

*Существует мнение, что женщина и любовь неразделимы: женщина рождена для любви, женщина должна быть окружена любовью... Мне хочется рассказать о женщинах, имена которых тесно связаны с настоящей любовью.*

Однажды, беседуя с Татьяной Николаевной Леоновой, уважаемой мною педагогом, наставницей, директором педагогического училища, я услышала следующее: «Главное, чтобы ты любила. Любила глубоко и искренне – детей, близкого человека, окружающих людей». Я удивилась, так как считала, что для девушки, дамы важно, чтобы любили именно её. Прошли годы, и только сейчас я поняла вселенский смысл этих слов.

Любовь Николаевна Калачёва, недавно отметившая 65-летний юбилей, и Майя Павловна Сусллова, перешагнувшая порог 85-летия. Что объединяет этих двух женщин? Любовь, огромная любовь к жизни и к людям, которые живут рядом.

Перебирая фотографии Любови Николаевны Калачёвой, вижу открытые восторженные глаза, которые смотрят на мир с восхищением. Вот и поверишь в то, что глаза – это отражение судьбы. Так и в жизни Любовь Николаевна на любую ситуацию смотрит, как на что-то особенное.

В профессию учителя Любовь

## Женщина и любовь



М.П. Сусллова

древнерусской литературы, организацию фольклорной экспедиции. И всё это делалось легко, спокойно. Но главные черты Любови Николаевны – это умение восхищаться всем, что окружает; видеть прекрасное в любом деле, человеке; стремление к миротворчеству – умение уладить любой конфликт; способность подставить плечо в самой сложной ситуации.

Любовь Николаевна любит этот мир, любит безмерно своих дочек и внуков, любит своего мужа, которого когда-то спасла, мужественно преодолев все удары судьбы! Любит... Как точно



Л.Н. Калачёва

отрывок из произведения Шиллера «Коварство и любовь», вот сочиняем в стихах собственный перевод с немецкого стихотворения «Лорелея» Генриха Гейне.

Увлечённый человек, Майя Павловна и нас стремилась включить в то многообразие деятельности, которое может покорить в своей жизни человек. Самым ярким её творением был клуб интернациональной дружбы (КИД). Вот где воплощались творческие замыслы и идеи этого неординарного человека: встречи с интересными людьми, переписка с зарубежными

● ● Любовь Николаевна любит этот мир, любит безмерно своих дочек и внуков, любит своего мужа, которого когда-то спасла, мужественно преодолев все удары судьбы! Любит... Как точно её назва-



Николаевна влюбилась ещё в детстве, видя перед собой пример замечательного коллектива средней школы № 1 города Углича и, конечно же, классного руководителя, учителя русского языка и литературы Риммы Ивановны Щёголевой.

Активная жизненная позиция Любови Николаевны не позволяла быть в стороне, и свою кипучую энергию комсомолка Люба всегда направляла на организацию добрых дел. Секретарь комсомольской организации, инструктор горкома комсомола, она была инициатором нужных для окружающих дел комсомольцев. Являясь секретарём комсомольской организации педагогического училища, в которое она пришла в 1981 году, организовывала поездки с учащимися в Москву, по маршрутам воинской славы в Минск, Брест, Хатынь, работу летнего трудового лагеря и многое другое, что служило и формой воспитания будущего учителя и делалось на благо городу.

И затем, какие бы должност-

• • •  
Всю щедрость своей души Майя Павловна дарит окружающим: готова отдать последнее нуждающемуся, может оплатить очень важную покупку, оказать помощь попавшему в беду человеку и, конечно, помнит все даты и все события, которые происходят в жизни окружающих

ные функции ни выполняла Любовь Николаевна: с 1987 года заведующая школьным отделением; с 1995 года заведующая лицеем, созданным для реализации профильной общеобразовательной подготовки; вновь заведующая отделением, – всегда можно было наблюдать заботу и внимательное отношение к преподавателям и студентам.

С присущей ей энергией Любовь Николаевна бралась за новые сложные дела: организацию учебно-воспитательного процесса в лицее, освоение преподавания новых дисциплин – мифологии, русского устного народного творчества,

её назвала мама – Любовь!

Майя Павловна Суслова, в детстве – Маечка, девочка, солнышко, кнопочка. Наверное, так её звала мама, ведь она была маленькой и беззащитной, как и все дети. Родители, оба были педагогами, очень любили доченьку и стремились воспитать её такой, чтобы Майя видела красоту этого мира, несмотря на сложности жизни. Так и получилось: Майя любит мир, хочет как можно больше о нём узнать и поэтому после завершения обучения в Угличском педагогическом училище выбирает факультет романских языков Ленинградского государственного педагогического института им. А.И. Герцена, по окончании которого получает квалификацию учителя английского и французского языков, затем оканчивает курсы по немецкому языку, изучает испанский. Любовь к языкам, к творчеству – всё это умело сочетается Майей Павловной в педагогическом труде во время работы в Угличском педагогическом училище: вот мы, её ученики, иллюстрируем только что прочитанный и переведённый

друзьями, встречи с иностранными гостями города Углича и, конечно, концерты, вечера, посвящённые какому-либо событию, где читались стихи на иностранных языках, пелись песни, ставились сценки. И это действо строилось с радостью, с огоньком, с любовью.

Более 40 лет Майя Павловна отдаёт учительской профессии, профессии, которую очень любит. Более 40 лет она работала в Угличском педагогическом, в котором трудился и её отец, Павел Гаврилович Ожгибесов, заместитель директора училища.

И ещё одна любовь пронизывает всю жизнь Майи Павловны – любовь к чтению. Она много читает, знает все новинки литературы, и у меня всегда вызывает восторг то, что она читает зарубежную литературу на языке автора.

Всю щедрость своей души Майя Павловна дарит окружающим: готова отдать последнее нуждающемуся, может оплатить очень важную покупку, оказать помощь попавшему в беду человеку и, конечно, помнит все даты и все события, которые происходят в жизни окружающих. Как часто она напоминает: «Скоро юбилей у коллеги, не забудьте!» А сколько очерков, рассказов и статей она написала о людях, которые внесли свой вклад в историю колледжа и города или покорили Майю Павловну своим талантом! И с такой любовью и душевной теплотой она говорит о тех, кто встречается на её пути.

А ещё, безусловно, любовь к детям: дочь Елена и сын Алек-

ла мама – Любовь!

сей – самые любимые, самые лучшие, талантливые, как и их родители; любовь к внукам – замечательным, неповторимым! И пусть не всегда она может уделить им много времени, но в сердце и мыслях они были и есть всегда.

Перед моими глазами яркая картина: весеннее солнце, слепящий снег и медленно идущая пара. «Мы с Маечкой гуляем, – говорит Юрий Алексеевич. – Такой чудесный день!» Майя Павловна подхватывает: «Да, да, прекрасный день!» – и так счастливо смеётся. А я смотрю на них и завидую их любви, счастью и тому, как им хорошо вместе. Им хорошо вместе было везде и всегда. И когда Юрий Алексеевич вынужден был лечь в больницу, он твердил врачам: «Давайте быстрее лечите, мне надо к Маечке». Болезнь не выпустила этого замечательного человека с большим любящим сердцем из своих цепких когтей. А Маечка, его Маечка... она ждёт... Она, как всегда, верит, что добро побеждает в битве со злом, что любовь бессмертна, а люди, приносящие счастье, живут вечно!

Любовь к тому, что ты делаешь, любовь к своей семье, к тем, кто тебя окружает. Любишь ты, и тогда будут любить тебя – вот главный смысл заповеди Татьяны Николаевны Леоновой.

**Т.М. СМЕРНОВА,**  
директор Угличского  
индустриально-  
педагогического колледжа

